
0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� PDM�WNRZ\FK  30.05.1998 r. 
 

 1 

Zadanie 1. Zgodnie z 3-OHWQLP SODQHP G]LDáDOQR�FL 7RZDU]\VWZR 8EH]SLHF]HQLRZH 3HZQR�ü

6� $� 2VL�JQLH QDVW
SXM�FH Z\QLNL �Z POQ (&8�� 
 

 1999 2000 2001 
6NáDGND SU]\SLVDQD 2.0 8.0 13.0 
2GV]NRGRZDQLD Z\SáDFRQH 0.5 4.0 9.0 
5H]HUZD VNáDGNL QD NRQLHF URNX 0.5 1.0 2.0 
Rezerwa szkodowa na koniec roku 0.5 3.0 6.0 
�URGNL ZáDVQH 0.5 1.2 2.0 

 
7�8� 3HZQR�ü 6�$� ]DPLHU]D SURZDG]Lü G]LDáDOQR�ü XEH]SLHF]HQLRZ� Z JUXSDFK � – 7 

G]LDáX ,,� 7�8� 3HZQR�ü 6�$� FKFH ]DZU]Hü XPRZ
 UHDVHNXUDF\MQ� W\SX quota share (bez 
prowizji UHDVHNXUDF\MQHM� D WDN*H EH] XG]LDáX Z ]\VNDFK UHDVHNXUDWRUD�� NWyUHM ZDUXQNL E
G�

RERZL�]\ZDá\ SU]H] � ODWD� 1DMPQLHMV]\ XG]LDá UHDVHNXUDWRUD WDNL� NWyU\ ]DSHZQL SRNU\FLH

�URGNDPL ZáDVQ\PL PDUJLQHVX Z\SáDFDOQR�FL QD NRQLHF ND*GHJR ] WU]HFK ODW G]LDáDOQR�ci, 
wynosi: 
 
(A) 15.5% 
 
(B) 17.0% 
 
(C) 18.5% 
 
(D) 20.0% 
 
(E) 21.5% 
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Zadanie 2. 0DM�WHN SHZQHM ILUP\ VWDQRZL� WU]\ VDPRFKRG\� ND*G\ R ZDUWR�FL UyZQHM MHGHQ�

)XQNFMD X*\WHF]QR�FL ZDUWR�FL PDM�WNX GOD WHM ILUP\ WR� 
( ) xxxu ⋅+−= 62 ,         gdzie    [ ]3,0∈x  

3UDZGRSRGRELH�VWZR NUDG]LH*\ DXWD Z FL�JX URNX Z\QRVL ���� .UDG]LH*H SRV]F]HJyOQ\FK

VDPRFKRGyZ WR ]GDU]HQLD QLH]DOH*QH� ,OH �FR QDMZ\*HM� ILUPD MHVW JRWRZD ]DSáDFLü ]D

XEH]SLHF]HQLH RG NUDG]LH*\ VDPRFKRGyZ� MH*HOL XEH]SLHF]\FLHO SRNU\MH MHG\QLH ZDUWR�ü

pierwszego skradzionego samochodu? 
 
 
(A) 0.289 
 
(B) 0.333 
 
(C) 0.427 
 
(D) 0.545 
 
(E) 0.603 
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Zadanie 3. 3HZLHQ XEH]SLHF]\FLHO SURZDG]�F\ G]LDáDOQR�ü XEH]SLHF]HQLRZ� Z JUXSLH � G]LDáX

,, Z FL�JX SLHUZV]\FK V]H�FLX ODW G]LDáDOQR�FL RVL�JQ�á QDVW
SXM�FH Z\QLNL �Z POQ ]á�� 
 

/DWD G]LDáDOQR�FL� 1 2 3 4 5 6 
6NáDGNL EUXWWR 20 40 70 110 130 150 

8G]LDá UHDVHNXUDWRUyZ 5 10 20 30 35 40 
Odszkodowania brutto 11 20 25 60 110 90 

8G]LDá UHDVHNXUDWRUyZ 3 6 10 20 50 50 
5H]HUZD VNáDGNL 5 8 20 40 45 45 
Rezerwa szkodowa 5 10 30 40 45 60 

 
1D NRQLHF SL�WHJR URNX G]LDáDOQR�FL XEH]SLHF]\FLHO QLH WZRU]\á UH]HUZ\ QD Z\UyZQDQLH

V]NRGRZR�FL� 5H]HUZD WD QD NRQLHF V]yVWHJR URNX G]LDáDOQR�FL SRZLQQD Z\QLH�ü �Z POQ ]á�� 
 

 
(A) 0 
 
(B) 3.3 
 
(C) 5.5 
 
(D) 12.0 
 
(E) 15.9 
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Zadanie 4. Szkoda YPR*H SU]\MPRZDü ZDUWR�FL ]H ]ELRUX { }nyyy ,,, 21 � WDNLHJR� *H

nyyy <<<< �215 � ,OR�ü V]NyG R ZDUWR�FL iy Z SRUWIHOX MHVW ]PLHQQ� ORVRZ� R UR]NáDG]LH

3RLVVRQD ] ZDUWR�FL� RF]HNLZDQ� iλ � 'OD á�F]QHM ZDUWR�FL V]Nyd S z portfela: 

( ) 1000=SE  

( ) 000100=SVAR  

100
1

== ∑
=

n

i
iλλ  

-H*HOL GR ND*GHM V]NRG\ ]DVWRVXMHP\ XG]LDá ZáDVQ\ XEH]SLHF]RQHJR Z Z\VRNR�FL �� WR

ZDULDQFMD á�F]QHM ZDUWR�FL V]NyG QD XG]LDOH XEH]SLHF]\FLHOD Z\QLHVLH� 
 

(A) 64 000 
 
(B) 72 200 
 
(C) 81 000 
 
(D) 88 400 
 
(E) 92 500
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Zadanie 5.3URFHV QDGZ\*NL XEH]SLHF]\FLHOD RSLVDQ\ MHVW SU]H] NODV\F]Q\ PRGHO� Z NWyU\P

VNáDGND QDUDVWD OLQLRZR Z WHPSLH ( ) ( )YE⋅⋅+ λθ1 QD MHGQRVWN
 F]DVX� JG]LH� 

• λ MHVW SDUDPHWUHP LQWHQV\ZQR�FL SURFHVX LOR�FL V]NyG �SRLVVRQRZVNLHJR�� 
• θ MHVW VWRVXQNRZ\P QDU]XWHP EH]SLHF]H�VWZD� 5.0=θ  
• ZDUWR�FL SRV]F]HJyOQ\FK V]NyG iY V� ]PLHQQ\PL ORVRZ\PL QLH]DOH*Q\PL QDZ]DMHP L RG

SURFHVX LOR�FL V]NyG� R LGHQW\F]Q\P UR]NáDG]LH� 
• WDNLP� *H ( )iYln PD UR]NáDG QRUPDOQ\ R SDUDPHWUDFK ( ) ( )2,1, 2 =σµ . 

 
:DUWR�ü RF]HNLZDQD PDNV\PDOQHM á�F]QHM VWUDW\ Z W\P PRGHOX Z\QRVL� 
 
(A) 35.0 e⋅  
 
(B) 3e  
 
(C) 45.0 e⋅  
 
(D) 4e  
 
(E) 55.0 e⋅  
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Zadanie 6. ,OR�ü V]NyG Z FL�JX URNX GOD GDQHJR NOLHQWD PD UR]NáDG 3RLVVRQD ] ZDUWR�FL�

RF]HNLZDQ� λ � :DUWR�ü SDUDPHWUX λ  dla losowo wybranego klienta z pewnej populacji jest 
UHDOL]DFM� ]PLHQQHM ORVRZHM Λ R UR]NáDG]LH %HUQRXOOLHJR ] SDUDPHWUDPL ( ) ( )75.0,10, =qn . 
'OD SHZQHJR NOLHQWD ]DREVHUZRZDQR Z NROHMQ\FK WU]HFK ODWDFK QDVW
SXM�FH LOR�FL V]NyG� 
( )3,2,7 . 
:DUWR�ü RF]HNLZDQD LOR�FL V]NyG Z FL�JX URNX �] UR]NáDGX ZDUXQNRZHJR� XZ]JO
GQLDM�FHJR

dotychczasowe obserwacje), oszacowana jako liniowa (z wyrazem wolnym) funkcja 
obserwacji, wynosi: 
 
(A) 5,5 
 
(B) 6 
 
(C) 6.25 
 
(D) 6.73 
 
(E) 7 
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Zadanie 7. :DUWR�ü V]NRG\ MDN� PR*H SRQLH�ü NOLHQW MHVW ZLHORNURWQR�FL� ��� ]á �]DZV]H MHVW

FR QDMZ\*HM MHGQD V]NRGD�� 6NáDGND QHWWR ]D XEH]SLHF]HQLH ] XG]LDáHP ZáDVQ\P Z Z\VRNR�FL

��� ]á Z\QRVL ��� ]á� :DULDQFMD Z\SáDW\ XEH]SLHF]\FLHOD Z\QRVL ��� ��� >]á
2
@� :DUWR�ü

szkody nie przekrocz\ ��� ]á ] SUDZGRSRGRELH�VWZHP �EH]ZDUXQNRZ\P� D ZL
F

]DZLHUDM�F\P ]GDU]HQLH L* V]NRGD Z\QLRVáD ]HUR� Z\QRVL ���� :DULDQFMD Z\SáDW\

XEH]SLHF]\FLHOD SR SRGQLHVLHQLX XG]LDáX ZáDVQHJR GR NZRW\ ��� ]á Z\QRVL� 
 
(A) �� ��� >]á

2] 
 
(B) �� ��� >]á

2] 
 
(C) �� ��� >]á

2] 
 
(D) 94 4�� >]á

2] 
 
(E) ��� ��� >]á

2] 
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Zadanie 8.  : PRGHOX á�F]QHJR U\]\ND �collective risk model� LOR�ü V]NyG PD UR]NáDG

3RLVVRQD ] ZDUWR�FL� RF]HNLZDQ� UyZQ� �OQ���� ]D� SRMHG\QF]D V]NRGD YPD UR]NáDG GDQ\

wzorem: 

( ) ,
5.0

2ln

1
Pr

k
kY

k

⋅==             �,3,2,1=k . 

3UDZGRSRGRELH�VWZR� L* á�F]QD ZDUWR�ü V]NyG Z\QLHVLH �� UyZQD MHVW� 
 

(A) 
128

3
 

 

(B) 
128

4
 

 

(C) 
128

5
 

 

(D) 
128

6
 

 

(E) 
128

7
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Zadanie 9.  Niech iX  oznac]D Z\SáDW
 XEH]SLHF]\FLHOD ] i-tego ryzyka, a ∑
=

=
n

i
iXS

1

á�F]Q�

ZDUWR�ü Z\SáDW ] SRUWIHOD n U\]\N� 'RSXV]F]DP\ ]DOH*QR�ü Z]DMHPQ� U\]\N Z SRUWIHOX�

=DNáDGDP\ MHGQDN� *H n MHVW QD W\OH GX*H� D ]DOH*QR�FL QD W\OH VáDEH �QD SU]\NáDG Z\VW
SXM�FH

jHG\QLH GOD QLHNWyU\FK SDU U\]\N�� L* XSUDZQLRQH MHVW NRU]\VWDQLH ] DSURNV\PDFML QRUPDOQHM

zmiennej S� 6NáDGN
 ]D i-WH U\]\NR XVWDODP\ ZHGáXJ IRUPXá\� 
( ) ( ) ( )SXCOVXEX iii ,⋅+=Π α  

Parametr α XVWDODP\ WDN� DE\ SUDZGRSRGRELH�VWZR SRQLHVLHQLD straty na portfelu ryzyk: 

( )




 Π> ∑

=

n

i
iXS

1

Pr  

Z\QLRVáR ����� :REHF WHJR SDUDPHWU α Z\UD*D VL
 Z]RUHP� 
 

(A) ( )SVAR

645.1
 

 

(B) 
( )SVAR

645.1
 

 

(C) 
( )∑

=

⋅
n

i
i SXCOV

n

1

,

645.1
 

 

(D) ( )SVAR⋅2

645.1
 

 

(E) 
( )∑

=

⋅
n

i
i SXCOV

n

1

,

645.1
 

 
:VND]yZND� SUDZGRSRGRELH�VWZR� L* VWDQGDU\]RZDQD ]PLHQQD QRUPDOQD SU]HNURF]\ ZDUWR�ü

1.645 wynosi 0.05
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Zadanie 10. 5R]NáDG ZDUWR�FL V]NRG\ YGDQ\ MHVW J
VWR�FL�� 

 ( ) ( )



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>
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ydla

ydla
yxfY  

-H�OL LOR�ü V]NyG PD UR]NáDG 3RLVVRQD ] ZDUWR�FL� RF]HNLZDQ� ���� D ubezpieczyciel pokrywa 
QDGZ\*N
 ND*GHM V]NRG\ SRQDG �� WR VNáDGND QHWWR Z\QRVL� 
 

(E) 
128

1
 

 

(F) 
256

3
 

 

(G) 
128

2
 

 

(H) 
128

3
 

 

(E) 
128

4
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Egzamin dla Aktuariuszy z 30 maja 1998 r. 
 

0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� PDM�WNRZ\FK 
 
 

Arkusz odpowiedzi*  
 
 
 
,PL
 L QD]ZLVNR � ���������������������� ./8&= 2'32:,('=, ������������������������� 
 
Pesel ........................................... 
 
 
 
  

Zadanie nr 2GSRZLHG( Punktacja♦  
1 B  
2 D  
3 C  
4 E  
5 D  
6 B  
7 A  
8 E  
9 B  
10 E  

   
 
 
 
 
 

                                                
*
2FHQLDQH V� Z\á�F]QLH RGSRZLHG]L XPLHV]F]RQH Z Arkuszu odpowiedzi. 

♦
:\SHáQLD .RPLVMD (J]DPLQDF\MQD� 


